

地级及以上城市全面开展城市体检

记者28日从住房和城乡建设部了解到,自2024年开始,我国将在地级及以上城市全面开展城市体检,找出人民群众的急难愁盼问题和影响城市可持续发展的短板,推动系统治理“城市病”。

住房和城乡建设部建筑节能与科技司相关负责人介绍,自2024年开始,住房和城乡建设部将在地级及以上城市全面开展城市体检工作,把城市体检延伸到群众身边,将小区、社区、街

区列为城市体检的基本单元,查找出社区养老服务设施、婴幼儿照护服务设施、公共活动场地、文化活动中心等设施配建不达标、功能不完善、服务不到位的问题,列出问题台账、录入信息平台并实施动态更新,为社区服务设施的科学规划、合理布局、精准嵌入提供有力支撑。

城市是有机生命体。和人的体检一样,城市也要定期体检。据介绍,2018年以来,住房和城乡建设部指导样

本城市、试点城市开展城市体检工作,主要目的是查找和解决群众急难愁盼问题和影响城市竞争力、承载力和可持续发展的短板弱项。目前,已建立从住房,到小区、社区,到街区,到城区、城市的城市体检指标体系,形成了“发现问题—解决问题—巩固提升”的城市体检工作机制。

近年来,住房和城乡建设部聚焦为民、便民、安民服务,大力开展城镇老旧小区改造、完整社区建设、“国球

进社区”等工作,引导物业服务企业提供普惠社区服务,努力建设让群众满意的“好社区”。2019年以来,住房和城乡建设部指导各地在城镇老旧小区改造中,增设养老、托育等各类社区服务设施5.6万个,惠及居民3800多万户。2020年以来,积极推进完整社区建设,配建群众急需的“一老一小”服务设施,新建居住区达标配建养老服务设施比例从2020年的46.1%提高到2022年的83.2%。

新华

国际时讯

停火延长两天

巴以互放第五批被扣押人员

以色列军方28日宣布,已接收巴勒斯坦武装组织释放的第五批共12名被扣押人员。巴勒斯坦电视台同日报道说,以色列当晚释放了30名被关押的巴勒斯坦人。

以色列和哈马斯在加沙地带的停火协议于当地时间24日上午7时正式生效。根据协议,加沙地带停火4天,巴勒斯坦武装组织和以色列将停止“所有军事行动”。卡塔尔外交部27日发表声明说,哈马斯与以色列已同意将加沙地带人道主义停火期限延长两天。在前4天停火期间,哈马斯和以色列已分别释放4批被扣押人员。

新华

发布海啸预警

巴布亚新几内亚海域发生6.5级地震

莫尔兹比港消息:南太平洋岛国巴布亚新几内亚附近海域28日发生6.5级地震,目前尚无人员伤亡和财产损失报告。

据美国地质调查局地震信息网消息,地震发生于当地时间7时46分(北京时间5时46分),震中位于巴布亚新几内亚海滨城市韦瓦克以东约43公里处,震源深度12.3公里。美国地质调查局起初测定本次地震震级为6.6级,后修改为6.5级。

太平洋海啸预警中心未针对此次地震发布海啸预警。巴布亚新几内亚地处大陆板块交界处,位于环太平洋火山带,地震频发。

人民

威胁公共秩序

芬兰将关闭与俄罗斯的全部边境口岸

芬兰政府28日宣布,芬兰决定从30日零时起至12月13日关闭与俄罗斯接壤的拉贾约塞皮口岸。由于该口岸是芬兰目前唯一还在通行的东部边境口岸,这意味着芬俄陆地边界上的所有边境口岸都将关闭。

根据芬兰政府发布的新闻稿,自8月初以来,已有近1000名没有签证的第三国公民试图通过东部边境口岸抵达芬兰,他们中的大多数人都提出了庇护申请。芬兰政府认为,这些移民以及地区局势升级对国家安全和公共秩序构成严重威胁。

芬兰政府11月18日关闭了与俄罗斯接壤的东南部4个边境口岸,并从11月24日起关闭库萨莫、萨拉等东部边境口岸,仅保留拉贾约塞皮口岸用于东部边境通行。北欧国家芬兰东部与俄罗斯接壤,两国拥有1300多公里长的边界。

人民

新闻微评

“暗语”让赠人玫瑰不再带刺

互联网上最近热传的一些“暗语”,让这个冬天的人们,经常如沐春风:在成都一家面馆,顾客只要说“牛肉面不要牛肉”,就可以免费吃碗面;苏州的一个早餐摊点关了收款码提示音,有困难的顾客吃完后可直接走人;济南的一家餐馆,求助者说“要A套餐”,就不用再掏腰包……

这样的善举,让人们重温人性之美。在帮助他人的同时,又保护了受助人的隐私,给对方足够的体面,网民点赞称“暖人更暖心”。

赠人玫瑰,手有余香。让赠人的玫瑰不再带刺,让受助的对象保持体面和尊严,让施助者的善举既暖人更暖心,应该成为所有慈善义举的底线和标配。

新华

建章立制守护百姓“安静权”

正在入睡,却被窗外工地的噪声吵醒;伏案“码字”,楼下嘈杂的广场舞音乐不时添乱;漫步路上,突然被机动车的鸣笛声吓一跳……类似的遭遇,不少人都经历过。想静一静,有时似乎并不容易。

这并不是某些人的“矫情”。城市的噪声水平与百姓生活质量和健康息息相关。研究表明,过度暴露在噪声污染中会影响心理健康,也会增加患心脏病等疾病的风险。目前,工业、施工、交通成为公认的噪声主要来源,噪声污染防治水平折射着城市治理水准。

解决好发展与宜居的矛盾,建章立制不可少。“十四五”规划纲要提出,加强环境噪声污染治理。这是环境噪声污染防治有关内容首次被纳入国民经济和社会发展规划。去年6月5日,《中华人民共和国噪声污染防治法》正式施行,对噪声污染现象开出“药方”。今年,生态环境部等16个部门和单位联合印发《“十四五”噪声污染防治行动计划》,旨在满足群众对宁静的需要。

新华

“温暖旧改”赋能城市更新

努力实现“温暖旧改”,是酒仙桥摸索出的旧改经验。

一测,设身处地替群众着想,才能换来群众的真心支持。二测,旧改从纷繁复杂转向井井有条,全靠耐心细致的群众工作保障。人民城市人民建,人民城市为人民。推动包括老旧小区改造在内的城市更新,人民是主体主力,人民福祉是一切旨归。历史街区如何活化利用?老旧小区如何通过改造焕新颜?城中村怎样蝶变为理想中的模样?答案不一而足,但都有一个共同的指向,那就是人民。满足好群众诉求、实现好群众利益,赢得群众支持,

是做好城市更新各项工作的重要条件。许多诸如加装电梯、解决停车难与提升绿化率等“两难”“多难”问题,尤其需要平衡各方利益,兼顾各个群体需求,通过“绣花功夫”把矛盾化解于无形。“哪里有人民需要,哪里就能做出好事实事,哪里就能创造业绩。”老城新生,寄托着我们这个时代对城市美好生活的浪漫想象。把城市更新做细做实做好,就是政绩观的加分项。立足“人民至上”,采用“绣花功夫”,持续推进城市建设和治理,定能让人民群众在城市生活得更方便、更舒心、更美好。

新华



2023 光影中国摄影大赛暨采风展作品

党的二十大精神学习进行时 | 社会主义核心价值观解读

社会主义核心价值观是当代中国精神的集中体现。党的十八大报告明确提出社会主义核心价值观的基本范畴;党的十九大报告把培养担当民族复兴大任的时代新人作为培育和践行社会主义核心价值观的着眼点;党的二十大报告强调“必须全程践行社会主义核心价值观”。社会主义核心价值观成为当代中国坚定文化自信、建设文化强国的价值引领。

基本内涵

社会主义核心价值观是社会主义核心价值体系的内核,体现社会主义核心价值体系的基本性质和基本特征,反映社会主义核心价值体系的丰富内涵和实践要求,是社会主义核心价值体系的高度凝练和集中表达。

- 国家层面**
富强、民主、文明、和谐
- 社会层面**
自由、平等、公正、法治
- 个人层面**
爱国、敬业、诚信、友善

国家层面

富强
富强、民主、文明、和谐是我国社会主义现代化国家的建设目标,也是从价值目标层次对社会主义核心价值观基本理念的凝练,在社会主义核心价值观中居于最高层次,对其他层次的价值观念具有统领作用。

民主
即国富民强,是社会主义现代化国家经济建设的应然状态,是中华民族梦寐以求的美好夙愿,也是国家繁荣昌盛、人民幸福安康的物质基础。

文明
是人类社会的美好诉求。我们追求的民主是人民民主,其实质和核心是人民当家作主。它是社会主义的生命,也是创造人民美好幸福生活的政治保障。

和谐
是社会进步的重要标志,也是社会主义现代化国家的重要特征。它是社会主义现代化国家文化建设的应有状态,是对面向现代化、面向世界、面向未来的,民族的科学的大众的社会主义文化的概括,是实现中华民族伟大复兴的重要支撑。

和谐
是中国传统文化的基本理念,集中体现了学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居的生动局面。它是社会主义现代化国家在社会建设领域的价值诉求,是经济社会和谐稳定、持续健康发展的重要保证。

社会层面

自由
自由、平等、公正、法治是对美好社会的生动表述,也是从社会层面对社会主义核心价值观基本理念的凝练。它反映了中国特色社会主义的基本属性,是我们党矢志不渝、长期实践的核心价值理念。

平等
是指人的意志自由、存在和发展的自由,是人类社会的美好向往,也是马克思主义追求的社会价值目标。

公正
即公民在法律面前一律平等,其价值取向是不断实现实质平等。它要求尊重和保障人权,人人依法享有平等参与、平等发展的权利。

法治
即社会公平和正义,它以人的解放、人的自由平等权利的获得为前提,是国家、社会应然的根本价值理念。

法治
是治国理政的基本方式,依法治国是社会主义民主政治的基本要求。它通过法制建设来维护和保障公民的根本利益,是实现自由平等、公平正义的制度保证。

个人层面

爱国
爱国、敬业、诚信、友善是公民基本道德规范,是从个人行为层面对社会主义核心价值观基本理念的凝练。它覆盖社会道德生活的各个领域,是公民必须恪守的基本道德准则,也是评价公民道德行为选择的基本价值标准。

敬业
是基于个人对自己祖国依赖关系的深厚情感,也是调节个人与祖国关系的行为准则。它同社会主义紧密联系在一起,要求人们以振兴中华为己任,促进民族团结、维护祖国统一、自觉报效祖国。

诚信
是对公民职业行为准则的价值评价,要求公民忠于职守,克己奉公,服务人民,服务社会,充分体现了社会主义职业精神。

友善
即诚实守信,是人类社会千百年传承下来的道德传统,也是社会主义道德建设的重要内容,它强调诚实劳动、信守承诺、诚恳待人。

友善
强调公民之间应互相尊重、互相关心、互相帮助,和睦友好,努力形成社会主义的新型人际关系。

未来展望

党的二十大报告提出:“用社会主义核心价值观铸魂育人,完善思想政治工作体系,推进大中小学思想政治教育一体化建设。坚持依法治国和以德治国相结合,把社会主义核心价值观融入法治建设、融入社会发展、融入日常生活。”

一个民族的文明进步,一个国家的发展壮大,最持久、最深层的力量是全社会共同认可的核心价值观。通过教育引导、舆论宣传、文化熏陶、行为实践、制度保障等广泛践行社会主义核心价值观,我们就一定能以社会主义核心价值观为引领更好推进文化强国建设,更好满足人民日益增长的精神文化需求,不断提升国家文化软实力和中华文化影响力。

让我们认真读懂二十大精神内涵,勇于承担时代重任,为全面建设社会主义现代化强国贡献力量!